

鲁办简备字 B08 号

山东妇女工作简报

第 18 期

山东省妇联

2015 年 8 月 3 日

内容提要

[妇工动态]

贯彻落实中央党的群团工作会议精神，省妇联开展集中调研活动

“帮军嫂就业 促双拥共建 2015 年驻济部队军人随军家属就业创业公益专场招聘活动”在济南举办

省妇联举办全省留守流动儿童活动站负责人培训班

[工作交流]

济南市槐荫区妇联打造“智慧管家”妇女维权新模式

[妇工动态]

贯彻落实中央党的群团工作会议精神

省妇联开展集中调研活动

为贯彻落实中央党的群团工作会议精神，省妇联组织“基层组织建设”、“新媒体建设”及“两新组织、自组织妇女组织建设”三个调研组，深入基层、深入妇女群众及相关领域，集中开展调研活动。

7月19日至22日，省妇联主席邢善萍、副主席范晓丽带领基层组织建设调研组，到滨州市沾化区古城镇蹲点，在沾化区、博兴县乡村、企业开展调研，了解基层妇女组织建设和作用发挥情况、存在哪些困难和问题，对妇联自身改革提出意见建议。

调研组先后召开8个座谈会，与沾化区委主要领导、区直有关部门负责人，全区乡镇（街道）党委书记、乡镇（街道）妇联主席，古城镇50个村妇代会主任，部分“两新”组织、社会组织负责人，农村妇女、留守儿童代表等交流，了解乡镇（街道）妇联组织设置及干部现状、村妇代会组织建设及工作开展情况，影响和制约乡镇（街道）妇联、村妇代会发挥作用的主要因素，在密切联系妇女群众方面还存在哪些问题和不足。调研组还参观考察了妇女儿童家园、妇女为主的电子商务及妇女创业情况。

在古城镇蹲点调研期间，邢善萍率调研组深入王见南、西孙、北关、李彭 4 个村，走访慰问贫困妇女，看望老村妇代会主任，了解她们的生产生活情况，征求她们对基层妇联工作的意见建议，要求省妇联驻村“第一书记”、基层妇联干部要更加关心她们的生活，帮助她们解决实际困难和问题。

省妇联副主席魏艳菊带领“新媒体建设”调研组，先后赴江苏、上海、福建和省内的大众网、齐鲁网、山东大姐家庭服务云平台，就妇联新媒体建设进行调研学习。省妇联副主席玄祖香带领“两新组织、自组织妇女组织建设”调研组赴青岛、日照实地调研。

（省妇联办公室）

“帮军嫂就业 促双拥共建 2015 年驻济部队军人随军家属就业创业公益专场招聘活动”在济南举办

为进一步拓宽驻济部队军人随军家属就业渠道，引导、鼓励和扶持随军家属尽快实现就业创业，喜迎第八十八个“八一建军节”，7月31日，由省人力资源和社会保障厅、省军区政治部、省妇联、济南市人力资源和社会保障局联合举办的“帮军嫂就业 促双拥共建 2015 年驻济部队军人随军家属就业创业公益专场招聘活动”在济南举办。省军区政治部副主任李怀林、省人力资源和社会保障厅副厅长夏鲁青、省

妇联副主席玄祖香、市人力资源和社会保障局副局长黄厚安等领导参加活动。

在招聘活动现场，60家知名企业提供就业岗位1700余个，来自军区四大部、26集团军等部队的600余名随军家属与会应聘；设立妇女创业大讲堂，**宝贝儿总裁**（欠准确，下午中心落实）**刘长燕**与大家分享创业经验；邀请省电子商务促进会特约讲师对大家关注的微信等电子商务创业形式和运作技巧进行宣讲；人社部门设立政策咨询台，宣传小额贷款等就业创业各项优惠政策；省妇女创业中心通过妇女创业项目库平台，展示推介了200多个优秀妇女创业项目，鼓励随军家属调整择业观，通过自主创业实现更高质量就业；省劳动就业训练中心等7家培训机构设立咨询台，为部队随军家属推荐职业培训专业。

通过本次公益专场招聘活动，切实为部队随军家属各类就业问题“问诊把脉”，引导企业积极吸纳随军家属就业，鼓励随军家属自主择业创业，多方位多渠道提高随军家属就业安置工作质量。

（省妇女创业服务中心）

省妇联举办全省留守流动儿童活动站负责人培训班

7月28日—29日，省妇联在济南举办全省留守流动儿童活动站负责人培训班。培训班根据留守流动儿童关爱服务工

作面临的重点与难点，围绕儿童的权利与保护、留守儿童的心理关爱等内容，邀请全国著名儿童保护专家杨海宇，省教学研究室教学评价部副主任、心理学博士张玲玲授课。

省妇联党组成员、纪检组长樊丽萍参加培训班开班仪式并讲话，就下一步做好留守流动儿童关爱服务工作进行安排部署。要求各级妇联要找准定位，抓住机遇，明确新形势下工作任务，主动承接政府公共服务项目，依托城乡社区，加大关爱服务阵地建设，精心开展各类关爱服务活动；要结合留守流动儿童家长的实际需求，发挥新媒体作用，大力传播家庭教育科学知识，提供家庭教育指导服务，进一步强化家长监护责任，提升科学育儿水平。

全国、省留守流动儿童关爱服务体系试点市妇联分管主席、试点县妇联主席，17市妇联儿童部长及部分留守流动儿童活动站负责人共150人参加培训。

（省妇联儿童部）

[工作交流]

济南市槐荫区妇联打造“智慧管家”妇女维权新模式

为适应新形势下妇女群众的维权需求，济南市槐荫区妇联积极争取党委政府支持，整合多方资源，探索打造“互联网+智慧管家”维权服务工作平台，线上收集处理信息、线

下为有需求的辖区内妇女群众提供及时快捷的维权服务，构建网上网下相互促进、有机融合的妇联维权工作新格局。

一是建立“智慧管家”维权服务平台。按照有阵地、有人员、有热线、有制度的“四有”标准，争取了600平米办公场所，建立槐荫区“智慧管家”指挥中心，协调50万元妇女儿童专项经费，对“智慧管家”软、硬件设施进行完善，注册开通微信、微博“两微”网上服务，开设了“小槐花”维权代理专线，聘请专业人员负责中心信息管理，指挥、调度工作，并及时跟踪督办落实，形成上下贯通的“大脑”中枢网络管理系统。**二是组建“智慧型”维权服务队伍。**借力区财政专项资金，区妇联聘请了137名由楼道长、巾帼志愿者、信访代理员和律师组成的“智慧型”维权服务团队，统一为每名队员配备智能手机终端，实行“1代理+3助理”模式，定期组织队员进家入户进行走访，及时了解掌握辖区内妇女群众需求，集合妇女精英和社会团体的智慧，为妇女提供更细致、人性化、多元化的维权服务。**三是构建“智能型”维权服务系统。**协调区政法委将妇女维权工作融入到全区综合治理工作之中，在区综合治理Wi-Fi社区系统的VPN客户端，专门增设了妇联工作模块，将“智慧管家”手机终端服务全部纳入Wi-Fi网络系统，借助免费的Wi-Fi，通过QQ、微信、微博，“智慧管家”指挥中心随时将妇女信访、邻里纠纷、家庭矛盾、单亲特困家庭等情况传送到中枢信息管理平台，专家团队通过分析研判，跟踪提供服务，有效化解各类矛盾，促进社会和谐稳定。

坚持网络化、零距离、全覆盖，“智慧管家”服务平台

实现了现代媒体与传统服务的有机统一、“线上诉求”与“线下互动”的紧密结合，使妇女维权工作与时代发展同步，提升了维权服务效能。2014年至今，“智慧管家”系统已为322户单亲特困家庭、290名两癌妇女、近万名流动妇女和儿童提供了关爱服务；处理家庭邻里纠纷60余起，代理妇女信访案件23件，处结率和群众满意率均为100%。

（济南市槐荫区妇联）

报：全国妇联各主席，省政协主席刘伟，省委常委、常务副省长孙伟，省委常委、组织部长高晓兵，副省长季缙绮

送：省妇联各主席，省委、省政府办公厅信息处、综合处，全国妇联办公厅调研处，各市分管领导

发：各市妇联主席，各市妇联办公室，省直机关妇工委、省高校妇工委、各有关企业女职工委员会，省妇联各部室

（共印120份）